

# 1. СОВРЕМЕННОЕ ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ТЕРРИТОРИИ

## 1.1. Общие сведения о поселении

В соответствии с законом Приморского края «О Дальнереченском муниципальном районе» от 24 ноября 2004 г. № 190-КЗ (в редакции Закона Приморского края от 08.02.2006 №339-КЗ) Веденкинское сельское поселение входит в состав муниципального образования Дальнереченский район и является муниципальным образованием, наделенным статусом сельского поселения.

Веденкинское сельское поселение расположено в северо-восточной части Дальнереченского муниципального района и граничит:

- на севере – с Сальским сельским поселением Дальнереченского муниципального района,
- на востоке – с Красноармейским муниципальным районом;
- на юге – с Ракитненским сельским поселением и межселенными территориями Дальнереченского муниципального района;
- на западе – с Рождественским сельским поселением Дальнереченского муниципального района и Дальнереченским городским округом.

Площадь территории Веденкинского сельского поселения составляет 94380 га.

В состав Веденкинского сельского поселения входят 6 населенных пунктов:

- село Веденка – административный центр сельского поселения;
- село Соловьевка;
- село Стретенка;
- село Новотроицкое;
- село Междуречье;
- село Ударное.

## 1.2. Краткая историческая справка

Краткая историческая справка представлена по материалам сборника «История заселения Дальнереченского района: документы и материалы», Владивосток, 2005 г. Сборник включает документы и материалы, выявленные в фондах Российского государственного исторического архива Дальнего Востока, а также исследовательские работы известного краеведа Г.М. Погребного, историка А.И. Петрова и архивиста А.А. Горчакова.

Освоение русскими людьми местности, впоследствии трансформированной в отдельную административную единицу Приморского края, начиналось с узкого участка приграничной земли вдоль правого берега р.Уссури. В этих местах, по результатам Айгуньского договора 1858 г. стали появляться первые казачьи поселения.

26 мая 1861 г. южные земли Дальнего Востока России, включая Приморскую область, были объявлены открытыми для заселения крестьянами и "предприимчивыми людьми всех сословий".

В последние два десятилетия XIX в. численность населения региона заметно возросла за счет казаков-переселенцев с Донской области, открытия новых телеграфных станций в населенных пунктах, строительства Уссурийской железной дороги, а также расквартирования на Имане 1-го Уссурийского железнодорожного батальона, 2-го Восточно-Сибирского стрелкового, 5-го, 8-го, 9-го Восточно-Сибирских линейных батальонов и Восточно-Сибирской артиллерийской горной батареи.

Начиная с 1899 г. волны колонизационного движения захватили земли северной части Южно-Уссурийского края – территорию нынешнего Дальнереченского района.

Новоселы-переселенцы, выходцы из левобережной Украины (Полтавской, Черниговской и Харьковской губерний), устремлялись на свободные земли. Выбрали они места и недалеко от станции Иман Уссурийской железной дороги. Первыми появились в 1899 г. селение Веденское, затем в 1900 г. – Звенигородка, Гондательевка (ныне Сухановка), в 1901 г. – Рождественское и Соловьевка.

Новоселы получили 100-десятинный земельный надел на каждую семью. В этих пяти селениях к концу 1902 года проживало 816 мужчин и 860 женщин. В 1902 г. было образовано селение Стретенка.

С 1906 г. в России начался период Столыпинских реформ, когда правительство стало поощрять переселение безземельных и малоземельных крестьян на окраины Российской империи. В этих условиях в Приморскую область, и в основном в Южно-Уссурийский уезд хлынула волна переселенцев из Черниговской, Киевской, Пензенской, Тамбовской и других губерний, а также Молдавии.

«Никогда переселенческое движение в Сибирь не достигало таких значительных размеров, как в текущем 1907 году, - сообщало Санкт-Петербургское издание «Переселение и заготовка земель для переселенцев», свобода переселения и льгота переселяющимся, малоземелье крестьян в Европейской России и письма устроившихся в прошлые годы родственников и знакомых, излагающих хорошие условия жителя-бытия в Сибири – все это содействовало тому, что 1907 год дал такую обильную струю жаждущих устроиться на новых местах».

Значительное количество переселенцев 1907 года Переселенческое Управление Приморской области решило направить в Иманский подрайон.

Благодаря переселенческому движению в Южно-Уссурийском уезде появились сотни крестьянских селений, и возникла потребность в административно-территориальных преобразованиях.

В 1909 году приказом военного губернатора Приморской области из Южно-Уссурийского уезда Приморской области были образованы три уезда: Никольск-Уссурийский, Иманский (ныне Дальнереченский) и Ольгинский.

Территория современного Дальнереченского (тогда еще Иманского) района, включающая 13 сельсоветов, сложилась в 1965 г. В 1972 г. район получил название Дальнереченский и дальнейшие административные преобразования касались, главным образом, уже сложившейся территории. В настоящее время - это территория нижнего течения р. Большая Уссурка и ее левого притока р. Малиновка.

**Село Веденка.** В 1899 году двадцать семь семей из 224 человек переселенцев из Киевской, Полтавской, Харьковской, Черниговской и Минской губерний были официально зачислены на участок Веденский. По прибытии на Дальний Восток, как указывалось в документах того времени, все новоселы получили 100-десятинный земельный надел на каждую семью; все недоимки с них слагались и на новом месте представлялась свобода от «государственных сборов» в течение 5 лет.

В 1906 г. состоялась экспедиция вверх по реке Иману начальника 10-го Восточно-Сибирского стрелкового полка подполковника Рацула. Одной из задач которой было «выявить число крестьянских семейств, устроившихся по реке Иман и притокам. Как живут, чем занимаются, как ведут хозяйство...»

«В двадцати пяти верстах от устья, - писал позже Рацул в журнале «Великий океан», - на левом берегу Ваку (ныне р. Малиновка) находится деревня Веденка. На версту ниже деревни две водяных мельницы, играющие теперь большую роль для окружающих жителей... Дворов в деревне 90, из которых 83 жилых, а семь заколочено и хозяева ушли на отхожие промыслы. Жителей в деревне: мужчин - 373, женщин - 354. Главное занятие жителей - хлебопашество, которым крестьяне занимаются сами, не прибегая к наемному труду и не передавая в аренду китайцам или корейцам. Сеют пшеницу, рожь, овес, ячмень, гречиху, лен и огородные овощи. У самой деревни распашек мало, а большей частью пашни находятся отдельно - хуторами... Пока за семилетнее существование деревни на наводнения не жалуются. Как жители, так и домашний скот у них и птица не болеют.»

«Материалы по обследованию крестьянских хозяйств Приморской области», изданные в 1912 г. дополняют отчет Рацула: «Селение Веденка № 59, селение образовалось и обмежевано в 1899 г. на месте, избранном ходаками. Устраивались основатели поселка так же, как и в прочих селениях. В первые годы и до настоящего времени крестьянам приходится страдать от наводнений, борьба с которыми для них без посторонней помощи непосильна. В первый год поселения прибыло 6 семей, во второй - 30 и в третий - 50; все остальные доселились впоследствии. Обрато ушло несколько семей и все по причине наводнения.

Надел обмежеван в 1899 г. на 99 номеров. Землепользование захватное. Захватываются исключительно земли, годные под распашку и сенокосы. На почве захватов недоразумений пока не возникает, так как земли достаточно. Селение расположено без плана. Средние размеры усадьбы - одна десятина. Отвод усадеб новоселам и семьям выделяющимся производится по общественному приговору в одинаковых размерах со старожилами. На

огородах сеют преимущественно овощи и полевые растения в ограниченном количестве...».

О местоположении Веденки сообщалось, что «селение расположено на увалах, в трех верстах от сплавной реки Вака, впадающей в 18 верстах в реку Иман; от ближайшего города в 18 верстах (пос. Иман)..., от ближайших границ надела – в 5 верстах и дальних – в 20 верстах.

Сообщение с угодьями удобное. Водой население пользуется летом из реки Ваки и общественных колодцев, а зимою только из колодцев. Из селения идет главная дорога, из села Веденки на Иман – дорога исправна. Заработки населения слагаются из доходов от земледелия, скотоводства, частью пчеловодства, охоты, рыбного, лесного и отхожего промыслов, а также заработков на одной паровой и двух ветряных мельницах, находящихся в селении...»

В кратких исторических сведениях указывалось, что на 1911 г. в Веденке проживало: мужчин – 384, женщин – 327, всего 711. В селении имелась часовня, стоимостью 700 руб., выстроенная на средства общества и церковно-приходская школа, выстроенная также на средства общества.

С 1909 г. с образованием Иманского уезда селение стало центром Веденской волости. На 1912 г. в Веденскую волость входило три селения: Веденка, Ракитное и Стретенка, 21 деревня и 5 участков с числом жителей обоего пола 12184 чел.

**Село Стретенка.** В красивой местности Южно-Уссурийской округи в 1902 г. было основано крестьянское селение Стретенское. По данным «Ведомости к карте заселения Уссурийского края, составленной чинами Уссурийской межевой партии», 312 душ обоего пола были первыми поселенцами села. Исторический документ указывает, что участок для селения был отведен в 1901 г. Но переселенцы не смогли в тот год попасть на него из-за наводнения. А в следующем году, в аккурат на Стретенье 15 февраля засельщики пошли на вновь отмежеванную землю. По статистическим данным о селениях Уссурийского края, собранным в том году чиновником особых поручений Переселенческого управления И.В. Данильченко, площадь надела селения Стретенского составила: удобной земли 4805 дес., неудобной – 1342, всего – 6147 дес., по 15 – на мужскую душу. Селение Стретенское в год своего образования административно вошло в Успенскую волость Средне-Уссурийского участка Южно-Уссурийского уезда Приморской области.

В 1909 г. селение вошло в Веденскую волость Иманского уезда. Число жителей его увеличилось в полтора раза. По «Данным экономического положения крестьянского населения в Приморской области» в Стретенке было 90 семей, объединявших 260 мужчин и 201 женщину, т.е. обоего пола 461 чел. Построек жилых – 81, нежилых – 72. Живой инвентарь составлял 33 рабочих лошади и 5 нерабочих. Стретенцы имели из рогатого скота 85 волов, 33 коровы, 30 – гулевого (старше 2 лет), молодняка – 23, 33 свиньи.

Помимо содержания скота, служившего для выполнения многих видов работ и на пропитание, вторым важным делом было полеводство. Получило развитие среди стретенцев пчеловодство.

В «Памятной книжке Приморской области на 1912 г.» указывается, что в Стретенке уже была церковь. Метрические книги Свято-Троицкой Стретенской церкви сохранились с 1911 по 1918 год. В 1913 г. в Стретенке было 90 дворов, проживали 271 мужчина, 227 женщин, всего обоого пола 498 чел. В 1915 г. в селении Стретенка Веденской волости Иманского уезда насчитывалось 73 двора. Число женского населения заметно увеличилось. Мужчин стало 268, женщин – 283, всего же 552 чел.

В «Списке населенных мест Дальневосточного края» по материалам Всесоюзной переписи населения 17 декабря 1926 г., в селе Стретенке значилось 115 хозяйств крестьянского типа. Население обоого пола составляло 521 чел.

С 1932 по 1962 г. село Стретенка было центральной усадьбой колхоза «10 Октябрь», затем скотооткормочного совхоза «Стретенский».

**Село Междуречье.** 16 октября 1907 г. заведующий водворением переселенцев в Иманском подрайоне направил в Приморское областное по крестьянским делам присутствие представление об образовании селения Китай – Город Веденской волости. Областное присутствие 30 октября 1907 г. постановило: «Утвердить на переселенческом участке Тавалаза, образованного на 400 душевых долей, открытие отдельного сельского общества под названием Китай-Город и включить его в состав Веденской волости».

Переселенцы решили назвать свое поселение Китай-Город потому, что многие из них оказались выходцами из села Китай-Город Кобелякского уезда Полтавской губернии.

Испытаний и лишений выпало на долю этого поселения значительно больше, чем остальных. В рапорте Приамурскому генерал-губернатору П.Ф. Унтербергеру 18 января 1908 г. чиновник особых поручений А.М.Казаринов сообщал: «Как слышал, что замежеван этот участок ошибочно землемером. Большая часть новоселов - с семьями, забравшись сюда, искали выхода в соседние более удобные участки, но опоздали, и там все уже было переполнено. Сейчас расселились в 3 улицы, порядком до 100 построек с населением до 650 душ обоого пола. Пришли сюда с июня 1907 г. Распашек приготовить не могли, достаточно для корма лошадей запasti сена негде. Большая часть лошадей, две пары быков у новоселов пропали от бескормицы. Заработать копейку...негде, живут от ссуды до ссуды...

В этом селении, из всех мной рассмотренных, самая большая смертность.»

Об участке новоселов Тавалаза А.М.Казаринов доносил следующее: «При реке Ваку участок совсем лесной. Крупный лес кедра, сосны и др. Почва сильно болотистая, кочковатая. Удобной земли для пашен всего до 50 дес.

В «Сведениях о положении новоселов на Иманских и Вакских участках Иманского подрайона к 1 декабря 1909 г.» говорится: «Участок Тавалаза заселяется с 1907 г., 60 домохозяев. Половина без скота. Распашки приходится

в среднем на двор 0,45 дес. Большим подспорьем засельщикам этого участка послужила хорошая охота в этом году. Хлеба уже нет. Заготовка семян, хлеба обойдется в 300 руб.»

В «Справочной книге о земельных отводах в Приморском переселенческом районе» на 1913 г. указывается, что участок Тавалаза (селение Китай-Г) был утвержден в 1908 г. В участке имелось земли 7422 дес. Удобная земля: пашни – прочерк, луга – 1261 дес., степи сухой – 1023, сырой – 95. Лесу – 4431. Итого удобной земли было 6810 дес. Неудобная земля – 612 дес. состояла из болот – 223, каменистых мест – 295, прочей неудобной – 84 дес. Церковно-школьной земли было 120 дес.

Норма надела на семью составляла 15 дес. на мужскую душу. Всего долей было 446. Из них к 1 января 1913 г. 250 долей заняли водворившиеся переселенцы.

В кратком описании местности Тавалаза сообщалось, что «поверхность участка лесная с рядом пологих увалов и наклоненная от запада к востоку. Почва – суглинок с перегноем. Строевого и дровяного лесу достаточно. Водой и дорогами обеспечен. Сплавная река Вак с притоками».

Селение Китай-Город с начала 1913 г. вошло в Ракитненскую волость Иманского уезда. В «Списке населенных мест Иманского уезда Приморской области к 1 января 1915 г.» отмечается, что в селении Китай-Город проживало 257 чел.

Из статистических данных, составленных по официальным сведениям в 1915 г. видно, что в 68 дворах селения Китай-Город из «живого инвентаря» имелось 25 рабочих и 5 нерабочих лошадей. Рогатого скота: волов – 30, коров – 40, молодого скота до 3-х лет – 40, свиней – 35.

Можно сделать вывод, что через восемь лет после водворения переселенцев на участок Тавалаза экономическое положение селения Китай-Город заметно улучшилось.

По материалам Всесоюзной переписи населения 17 декабря 1926 г., в населенном месте Китай-Город Калининского района имелось 93 хозяйства крестьянского типа и 3 прочих. Преобладающей народностью были украинцы (77 хозяйств). Население Китай-Города состояло из 494 чел.: мужчин – 272, женщин – 222.

В 1913 г. в селе была построена начальная школа. В 1929 г. было организовано промысловое товарищество, где занимались производством дегтя, смол, скипидара и заготовкой леса. В 1933-34 г.г. в селе был организован промкомхоз «Вакский лесохимик», где единоличное ведение хозяйства было заменено коллективным и имело уклон сельскохозяйственного, но в связи с тем, что земель, пригодных для ведения сельского хозяйства вокруг села очень мало, и вести дальше такое хозяйство было нельзя, по просьбе жителей и рекомендации вышестоящих организаций промкомхоз был реорганизован и была организована артель «20 лет РККа» в 1937 году. В артели основной деятельностью стала заготовка леса и распиловка на пиломатериал,

изготовление бочкотары, черновых мебельных деталей, продолжалось производство смол, скипидара, дегтя.

В 1940 году была проведена дорога, связывающая его с г. Иманом, можно уже проехать на автотранспорте. К этому времени в село проведена телефонная связь и радио. В село стала доставляться корреспонденция, заработала почта.

В 1950-51 годах построена своя электростанция и электрифицировано село, в 1950 году построено помещение сельского Совета, в 1959 году новый клуб (клуб в селе работал с 1934 г.), в 1953 году открыта сельская библиотека. Медицинский пункт начал работать в селе с 1945 г. В 1957 году построена новая школа и до 1976 года была средней, т.е. 10 классов. В 1969 г. построен детский комбинат. Население составляло более 1500 человек.

Артель выросла в большое хозяйство и на ее базе в 1956 г. был организован Китайгородский леспромхоз. В 1963 г. леспромхоз реорганизован, люди ушли работать в Иманский леспромхоз и Иманский лесозавод. Однако участок Иманского лесозавода вскоре сократился, а организованный пчелосовхоз «Северный» в 1965 году и цех ширпотреба Дальнереченского лесхоза не обеспечили полного занятия людей работой. Молодежь и молодые семьи стали разъезжаться. Село стало терять свое значение. Школа стала восьмилетней и малокомплектной.

В 1972 году Указом Президиума Верховного Совета РСФСР село переименовано в с. Междуречье.

Администрация Китайгородского сельсовета осуществляла свою деятельность на территории Дальнереченского района с 1922 по 2005 годы и имела следующие наименования:

- с 1922 по 1973 годы – Китайгородский сельский Совет депутатов трудящихся;
- с 1973 по 1977 годы – Междуреченский сельский Совет депутатов трудящихся;
- с 1977 по 1991 годы – Междуреченский сельский Совет народных депутатов;

В соответствии с Федеральным законом от 6 октября 2003 года № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», а также Закона Приморского края от 7 декабря 2004 года № 190КЗ «О Дальнереченском муниципальном районе» территория администрации Междуреченского сельсовета вошла в Веденкинское сельское поселение.